

Servicio obligatorio

La espantosa realidad ha llamado otra vez a las puertas de las madres sin fortuna, de las que no teniendo patria ni hogar, ven a dejarse pedzcos de su alma por carecer de un puñado de pesetas con que redimir a aquel que tantos desvelos, tantas penas y ahogos las costó.

Las palabras de patria y de su defensa santa llegan a sus oídos como palabras que no comprenden; ¿cómo ha de comprender tal cosa, cuando ve que con el dinero evitan los que lo tienen la tristísima separación de sus queridos hijos?

En sus amantes brazos le meció cariñoso, ahogó el grito de dolor cuando aquel ser mal nutrido, hambriento, mordía su pecho y lágrimas de pacer infinito, envueltas con apas onados besos, inundaron la frente virginal de aquel pedazo de sus entrañas.

En él cifró sus esperanzas para el porvenir, pues fué, por desgracia, la única y más preciosa flaca que adquirió, y cuando sus robustos brazos principian a hacer más llevaderas las apremiantes necesidades de la familia, la suerte fatal deja aquel hogar, antes alegre y tranquilo, sumido en la tristeza más desconsoladora y en un infierno de desesperación.

¿Y cómo no han de desesperarse! Allí, pared por medio, ven la irritante desigualdad.

También aquella familia de superior posición tiene un hijo, al cual le cupo igual suerte, pero ¿qué diferencia! Aqué no se va, tienen sus padres con que redimirle, y por lo tanto, aquella afortunada madre no quiere exponer a su hijo querido a los azares y peligros de una guerra feroz y sanguiñaria.

Y sin embargo, ¿quién no comprende que si verdaderamente todos tenemos obligación de dar nuestras vidas cuando el honor y la integridad de la patria lo exigen, al que menos debe importarle es aqué que, careciendo de bienes de fortuna, viene a ser como un paria, para el cual el mudar de señor poco le importa?

Fuera, pues, la irritante desigualdad en una contribución como es la que nos ocupa, y a la vayan todos los que la suerte se digna señalar.

Vayan, si, que en la conciencia de todos está que la ley de servicio obligatorio, es la ley que más apremiantemente se impone, es la ley que al igualar a pobre y a rico, podrá llevar las ventajas a nuestro ejército de que, en vez de ser un ejército en el que la ignorancia es la nota más sobresaliente que se ve, debido a la falta de medios que para instruirse han tenido los que le componen, con el roce de aquellos que hoy dejan de ir, se instruirán los demás, llegando a ser un ejército digno de la noble nación que representa.

Tengan los gobiernos demócratas en cuenta que el pueblo pide esa ley con hidrópica ansias de justicia, y que obligado está, por su liberal programa, a llevarlo a cabo por encima de todos los intereses creados, habidos y por haber. Así, cuando la metrala enemiga diezma las filas de nuestros valientes soldados, nadie con razón podrá decir que sólo de cañón es la carne que ante el enemigo se arraja, pues allí está la patria representada por todas las clases sociales.

LIBERATO ALONSO

LA POLÍTICA DEL DISTRITO DE CORIA

En el número de EL BLOQUE correspondiente al día 14 de Febrero actual, he visto y leído con verdadera fruición un trabajo periodístico de gran importancia y utilidad para Coria y su distrito electoral, debido a la brillante pluma de mi distinguido correligionario de Casas de Millán, D. Pablo Claver.

Me adhiero en un todo a sus contundentes, aplastantes razonamientos, y conmigo seguramente lo harán también todos, absolutamente todos los que protestamos desde hace muchos años de la política del Sr. Camisón; muchos liberales, demócratas, conservadores, republicanos, caristas... según acertadamente nos dice el Sr. Claver.

Si, es verdad; es necesario vindicar los campos; tiene mucha pero mucha razón el Sr. Claver. Aquí aunque muy en pequeño, (todo es relativo en este mundo) hemos conseguido

hemos formado, mejor dicho, inconscientemente una especie de solidaridad extremeña, imitando a aquella catalana tan tristemente célebre que presidió Salmerón y *ma-goneó* el no menos triste y célebre Cambó, pero sin la alteza de miras, sin el altruismo inicial de aquella agrupación, pacto, sociedad, ó como quiera llamarse; como que se fundó para abolir la ley de jurisdicciones, para libertad a toda una región del caciquismo infame que la abrumaba, para derrocar un régimen, en una palabra! Aquí la hicimos única y exclusivamente para tirar con Camisón, para separar a fortiori de la política a un hombre solo, que caciqueaba a sus anchas en este distrito de Coria, y velamos una ruina inminente si no aplicáramos un pronto y eficaz remedio.

Pues bien, no fueron vanos nuestros esfuerzos y la fortuna nos ayudó en la empresa. El hombre Dios, el eterno cacique de esta región, intangible é inviolable como una divinidad india, se hundió en el polvo del olvido, de donde nunca debió salir.

Pero, pregunto yo ahora: ¿Debe seguir esa solidaridad, esa meca incolora, tan heterogénea é insípida, de personas y de ideas que sirvió para un fin determinado y cuyo fin está ya realizado?...

No, y mil veces no. Y aquí de la frase tan vulgar: cada mochuelo a su olivo. Es decir, cada agrupación, cada entidad distinta, debe piegar su bandera y colocarse en la posición que antes del *camisónicidio* tuviera. No se puede ser demócrata y conservador a un mismo tiempo. ¡Si aquí nos conocemos todos!...

Tenemos hoy en el distrito un representante de positivo valer, de talento excepcional, que ha conquistado cátedras, que entretiene sus oídos y espíritu en las más altas especulaciones de la ciencia, y no es cosa de que los demócratas, los elementos liberales del distrito, los que lo hemos traído desinteresadamente aquí para enaltecer a esta huérfana y desdichada región, para que continúe perenne representándola en Cortes, hagamos el juego inocente y simple a los que pretenden a *outrances* seguir viviendo de la política, ó mañana irse con otro sol que más caliente. No, esto no puede ser y no será.

Si al Sr. Rivas Mateos se le han separado ó distanciado con sus últimos discursos y actos públicos los elementos de la derecha del distrito, vayan enhorabuena; en cambio se le han acercado, se han agrupado en torno a su bandera, han convergido a su política los elementos genéricamente democráticos del mismo.

Estoy conforme, pues, con la idea expuesta por el Sr. Claver. Debe celebrarse cuanto antes una reunión ó asamblea en Torrejuncillo, donde acudamos todos los verdaderos amigos de Marcelo Rivas Mateos, amigos incondicionales, (entiéndase bien) a ratificar lisa y llanamente nuestra confianza sin límites al popular é insigne diputado, que tan bien representa los verdaderos intereses de este distrito.

E. G.

Calzadilla y Febrero de 1911.

PREVENCIÓNES ELECTORALES

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha dispuesto que en la próxima rectificación del Censo Electoral se incluyan como electores a todos aquellos individuos que hasta el día 1.º del próximo mes de Abril presenten en la Sección provincial de Estadística, pidiendo su inclusión, certificación del juez municipal correspondiente, de haber cumplido 25 años de edad, ó de que los cumplirán antes del 6 de Mayo de este año, y, además, certificación del alcalde del correspondiente Ayuntamiento de llevar en el Municipio dos ó más años de residencia.

Cuando se trate de individuos que no figuren en el Padrón municipal correspondiente, bastará que el alcalde certifique *bajo su responsabilidad* que le consta que lleva dos ó más años de residencia en el Ayuntamiento, ó que el juez municipal respectivo certifique que, ante su Autoridad, dos vecinos del Municipio han declarado bajo diligencia firmada por los mismos, que el individuo que pide la inclusión en el Censo, lleva dos ó más años de residencia en el mismo aunque no figure en el Padrón municipal.

Habiendo acordado la Junta Central del Censo electoral que el Padrón municipal no es el único documento justificativo de la vecindad y residencia pa-

demás que se expresa en la circular que publicó el 23 de Junio de 1909, inserta en la *Gaceta de Madrid* de 26 del mismo mes, conviene se haga público el indicado medio de pedir en la Sección provincial de Estadística la inclusión en las listas del Censo electoral.

Conviene hacer saber que también pueden presentar la oportuna reclamación ante la Junta municipal respectiva del Censo electoral desde el 21 de Abril al 5 de Mayo, ambos inclusive, en que estarán expuestas al público las listas electorales.

OTRA ADHESION

Señor director de EL BLOQUE.

Muy señor mío, de mi mayor consideración: Enterado de la idea que sustenta el Sr. Claver en el artículo que publica su ilustrado periódico del día 14 del actual, no podemos menos los amigos del Sr. Rivas Mateos que aplaudirla con todo el entusiasmo y cariño que nos sugiere la conducta noble, generosa, hasta fanática por esta tierra extremeña de nuestro diputado. Me adhiero, pues, a cuanto dice el Sr. Claver y conmigo el Comité democrático de esta localidad, con cuya presidencia me honro.

Autorizándole para que publique la presente, queda muy reconocido de usted afectísimo amigo, s. s. q. b. s. m., ESTEBAN CONEJERO, Valdeobispo, 25-2-911.

POR NAVALMORAL

CUARTILLAS TELEGRÁFICAS

El día 28 llegó a Navalmoral D. Manuel Calles, candidato liberal para las próximas elecciones provinciales. En la estación le esperaban D. Domingo Juárez, otro de los futuros diputados y el redactor de EL BLOQUE, D. Modesto Albalá.

Después de haber hecho algunas visitas en Navalmoral, de las que salieron altamente satisfechos, marcharon por la tarde a Peralada de la Mata, desde donde se proponían recorrer varios pueblos del distrito.

En Peralada fueron recibidos a las afueras de la población por los señores siguientes: D. Emilio Marcos, farmacéutico; D. Agustín Marcos, alcalde; don Agustín Barahona y su hijo don Raul, D. Eulogio Álvarez de Tena, don José Barquero Juárez, D. Fernando García Andrada, farmacéutico; don Francisco Marcos, D. Basilio Fernández, D. Tiburcio Ortega, D. Francisco Camacho, D. Silverio Fernández y otros muchos que sería lato el narrar.

Dirigiéronse al salón de sesiones del Ayuntamiento, donde el Sr. Calles fue presentado por D. Domingo Juárez a los numerosos y valiosísimos elementos que en este pueblo acandila, dirigiéndoles después la palabra D. Manuel Calles, quedando todos muy satisfechos, tanto de sus elocuentes palabras como de su presencia y trato altamente simpático, pudiendo decirse que desde el primer momento se captó con su manera de ser, reveladora de sus altas prendas personales, el afecto de todos.

El día 1.º visitaron el Gordo y Berrocalejo. El Gordo es todo, absolutamente todo, liberal; pues se dispone de los poderosísimos elementos que en dicho pueblo poseen D. Juan Antonio Pastor Tena y D. Enrique Muñoz, personas de relevante prestigio, en cuyas casas fueron recibidos como correspondiente a la caballería de sus nombres.

En Berrocalejo, idem de idem, pues se hallan en él las numerosas fuerzas de que disponen D. Vicente Mestre, don Fulgencio Moreno, D. Francisco Linao, el alcalde y otros muchos, mejor dijéramos el pueblo en general.

Por el mismo orden pueden contarse Talaverilla y Peralada de San Román, pueblos recorridos, aunque en idénticas condiciones se encuentran Valdehúncar, Bohonal, Valdeacasa, Carrascalejo, Villar, Fresnedoso, Mesas, Talayuela, etc, es decir, excepto Torviscoso y Toril, que tienen veinte votos entre los dos, todos los pueblos del partido.

Vaya tomando nota *El Abarve*, pues es la manera adecuada de contestar a sus falsas bravatas.

Desengáñense de que a pesar de apelar a procedimientos tan coactivos, como tomar falsamente los nombres de los señores marqueses de Comillas y Mirabel, á cuyos obreros los amadan-

engaños, en el distrito de Navalmoral no queda ya más que un hombre, detrás del que se va toda la opinión, por verdadera identificación con él; ese hombre es D. José Rosado.

¿Llegará íntegra esa candidatura semiconservadora, al día 12? Creemos que no.

EL CORRESPONSAL.

CONSEJOS HIGIÉNICOS

El trabajo físico es indispensable para que funcionen bien todas las partes del cuerpo.

El órgano que no funciona se atrofia.

Aquel que se abriga mucho, enferma más con frecuencia.

Enferman más los placeres que los dolores.

El uso de los baños de agua fría prolonga vida y evita muchas enfermedades.

La electricidad alimenta el sistema nervioso.

El uso de la electricidad para los que llevan una vida sedentaria, es el ejercicio físico más cómodo y necesario.

Cuando te fatigues no te desabrigues.

Los hijos pagan los desórdenes de los padres.

Las enfermedades crónicas necesitan un tratamiento crónico.

Poca medicina y mucha higiene son los secretos de una vida larga y dichosa.

Donde no entra luz ni el aire, entra el médico en seguida.

Asea tu cuerpo, asea tu casa y cuida que estén siempre limpios los utensilios de la cocina.

No tomes alcohol por gusto, y cuando quieras usarlo consulta al médico.

No te fies de los aperitivos; son venenos disfrazados.

"Vida y Ensueño"

por Juan Luis Cordero

Cordero ha publicado un nuevo libro de poesías. Hace tiempo que tengo deseos de decir algo de él. Todo llega, el Señor y el tiempo mediante, y allá van estas líneas, no de crítica, sino de recuerdo cariñoso para el autor y para el ánimo de sus libros.

Cordero está comenzando, cómo no decirlo? Todas sus inquietudes espirituales las está exteriorizando en sus trabajos y, como cosas primeras, casi todas son nimias, diáfanas y candorosas. Son á manera de la fuentejilla que entre juncos y espadañas nace humilde para llevar sus sosegadas aguas, en breve curso, por remansos que no alteren la transparencia de su seno. Hubo un momento en que el poeta se preocupó de la vida en apartadas torres, creadas por la fantasía; la vida aparecía en sus versos en dosis homeopáticas: todo era imaginación, todo ensueño. En el último libro que ha publicado, el título nos da algo de su situación espiritual: ya no es todo *ensueño*; ya aparece la palabra *vida*. *Vida y ensueño* se titula y yo hubiera querido que dejando ya á un lado, en definitiva, el ensueño, entrase de lleno en la vida, por su más grande y amplio portalón. De esta suerte, la humilde fuentejilla, siguiendo su curso, no tardaría en manifestarse con canturrosos ímpetus de torrente.

Menos soñar y más ver. Si grandes son las creaciones de la fantasía, mucho mayores y perdurables son las tareas de la observación. Estas llegan más al alma; llevan por delante la verdad.

La dote más loable de Cordero es la fe que pone en el trabajo. Con entusiasmo-mó todo se alcanza. El que no teme al ridículo es un hombre fuerte. Todo llega, la gloria también aunque por la impaciencia se vea muy apartada. Las dotes naturales aderezadas por el estudio dan el apetecido resultado cuando al trabajo se entrega el hombre con ahínco. ¿Que Cordero está poco preparado para trabajar con verdadero fruto? ¡Conformes! Pero una voluntad de acero para encauzarse por un buen camino llevará al individuo al lugar deseado; y este hecho, en nuestro poeta será más plausible que en otros, pues que toda su educación artística, mucha ó poca, la habrá debido á su solo esfuerzo. Por eso yo quiero que estas líneas sean para él no una fuerza que le dé ánimos, pues que de ánimos no necesita, sino una prueba de la justicia que se le hace al ver cómo su voluntad se sujeta y su trabajo se perfecciona. Cuando publicó...

cretamente, viendo en ellos una muestra del artista que camina con temor, apoyándose en rodrgones robustos para no caer. Muchas de sus poesías no eran más que impresiones de lecturas, con poco brio y originalidad. Todo era frío en ellas; aunque él creyera habían salido con el mayor fuego y empuje. Hoy va siendo otra cosa. Más seguro de sí mismo, quiere oaminar sin apoyos y va entrando por el terreno verdadero que hace al artista. Y tan cierto es esto, que Cordero, comprendiéndolo así, quizás lamenta haber publicado no pocas cosas que todos conocen. Esta es una prueba de sus adelantos. Y es que pasado el entusiasmo del momento, el escritor se hace crítico.

Hay en este nuevo libro del poeta mayor amenidad y variedad de asuntos, más seguridad en la forma y menor número de palabras extrañas, que afeaban algunas de sus composiciones anteriores. Entre las de este libro, las tituladas *Soledad*, en quintillas, *Noche de difuntos* y *La vuelta del guerrero*, ésta última en fáciles y sonoros alexandrinos, están muy bien hechas y manifiestan un progreso grande en el trabajo.

Cordero no ha tenido quien le guíe; así, pues, sus lecturas ¿cómo han de ser? precisamente las que le sirvan de muy poco. No es extraño que vayáis a verle y le encontréis leyendo novelas de Víctor Hugo. ¡Prosa y mal traducida!. ¿Qué ha de sacar de ahí? Si yo fuera un íntimo de Cordero—no obstante su cariño y amistad, creo que no lo soy—le diría que dejara lecturas ultramontanas y leyera lo nuestro. ¿Dónde encontrará galas más exquisitas que en los clásicos poetas de la escuela de Sevilla, de la cual Fernando de Herrera, el divino, fué el más esforzado y característico paladín; y sentimiento y gracia mayores que en nuestros valiosos caudillos? Y si de la poesía refinada y culta un salto quiere dar á la popular, ¿dónde hallará mayor y más intensa poesía que en nuestro inmortal Romanero, el monumento artístico más glorioso de nuestra raza, la que dando muestras de su brio y corazón, lanzó en versos cortos la manifestación de las huellas que en su espíritu dejó todo acontecimiento y toda invención poética, con candor é ingenuidad muchas veces, pero siempre con rafagazos de poesía y de pasión?

Con franqueza hay que hablar á Cordero; aunque él se enoje como acostumbra—Esto no lo dice él, pero ¡oh, observación, cómo ve y adivina!—Pero no se le haba sino con rencor y el cordero se transforma en tigre. Naturalmente es que así suceda, porque á su oído no suele llegar el consejo que encamina y despierta; pero si el dardo de aguzada punta que hiera. La advertencia es sana; el burlón anuncio del defecto es doloroso. Las florecillas silvestres que nacen coquetuales en un ribazo, ven acrecer su pompa ante el cuidado y aseo. Llegará tarde ese año para el poeta, pero llegará.

Haga versos Cordero con arreglo á los cánones y como género difícil apríete en el soneto; que su dificultad da maestría al espíritu que luego se empleará con mayor majeza y rumbo en otras composiciones. Oiga al maestro Menéndez Pelayo y sabrá lo que dice: "El marco del soneto es demasiado estrecho para poder encerrar lo que en otros géneros cabe; pero no sólo es la más excelsa disciplina contra la amplificación palabreña, sino que en los buenos sonetos se cumple al pie de la letra aquel antiguo aforismo "virtus unita fortior est se ipsa disperse".

¿A qué esos sonetos con versos de catorce sílabas de influencia *galicana*? El verso para el soneto debe ser endecasílabo, no alexandrino. Y ¿por qué en cada cuarteto y en cada terceto emplear rimas distintas? Dos únicas rimas consonantadas para los dos cuartetos y otras dos para los dos tercetos. El soneto debe ser así; quien no se sujeta á la regla no hace sonetos.

De intento hablo de esta clase de composiciones porque en tarea se halla Cordero en un nuevo libro que bien pensado y cuidado puede ser una hermosa obra. *Georgicas* se habrá de titular y en él se manifiesta con cierto brio la obra de la observación, cosa hasta ahora muy descuidada en Cordero. La lindeza del asunto—impresiones tranquilas de los campos—se verá realizada si apríete más en el trabajo de la versificación. Todo el libro quiere escribirlo en sonetos y este alarde de poder deberá procurar hacerlo con arreglo á los cánones. Verso endecasílabo y nada más. Fuera el alexandrino y el de ocho

Para acabar, dejaré hablar de nuevo a Menéndez Pelayo—¡cómo no, si lo hace tan bien!—que sus palabras son un valiente consejo para el poeta que ansie alcanzar las necesarias gallardías para la versificación: "Sutilizando y adelgazando el modo de decir, siempre más exquisito y selecto en la poesía que en la prosa, aprendiendo el verdadero valor de las palabras y no el gastado y corrompido que les da el uso, buscando sin cesar con el entendimiento y con el oído nuevas formas y maneras de hermosuras, es como se educa el verdadero poeta..."

Y estas palabras pronunciadas por el gran maestro en su discurso de contestación al de entrada de Rodríguez Marín—el eruditísimo y bizarro poeta andaluz—en la Academia Española, palabras que eran una alabanza al académico entrante, pues que era lo que él había hecho en su larga etapa de trabajo, bien pudieran hacer mella en el ánimo de Cordero y afianzarle por el buen camino. Rodríguez Marín, de chiquito, comenzó haciendo versos, aunque más tarde se encaminase principalmente por la prosa, y Cordero sin la fortuna de los encasamientos juveniles, ha comenzado también espontáneamente por la bella y divina forma. La alabanza de Menéndez Pelayo hacia un maestro, bien puede servir de guía a un poeta que quiere remontarse.

Pedro G. MAGRO.

El general Menacho defendió Badajoz contra el mariscal Soult, uno de aquellos famosos capitanes napoleónicos, hasta entonces desposado con la gloria; el general Menacho, estando sitiado en condiciones duras y angustiosas, rechazó un repetido parlamento al que el francés le invitaba; el general Menacho, con su actividad tenaz, su valor ciego y su inteligencia avisada, enardeció a los paisanos pacenses y les sumó al núcleo de defensores de la plaza; el general Menacho, en fin, cortó las calles, atronó las casas, en una palabra, convirtió el interior de la plaza en una fortaleza, que permitiera seguir resistiendo el asedio hasta morir. Una bala traidora le llevó al sepulcro.

NOTAS TAURINAS

Ganadería de Trespalacios

La fundó hace próximamente treinta y cinco años D. Jacinto Trespalacios, tío del actual dueño D. Diego, con reses procedentes de la vacada que fué del señor marqués de la Conquista, corriéndose en Madrid por primera vez a nombre del citado D. Jacinto, el 29 de Abril de 1883, quinta corrida de abono, lidiándola los diestros Rafael Molina (Lagartijo), Francisco Arjona Reyes (Currito) y Fernando Gómez (el Gallo).

El juego que dieron fué excelente, según se puede comprobar por el siguiente resultado, siendo un verdadero éxito para el ganadero.

El primer toro, *Rebusco*, retinto, listón y bien puesto, fué endeble en el primer tercio y acabó con tendencias. Tomó siete varas por una caída y un caballo.

Madrileño, retinto, abierto. Fué bravo y de poder en varas, y bueno en palos y muerte. Aguantó nueve varas, dió dos tumbos y liquidó cuatro potros.

El tercero, negro zaino y bien puesto, se llamaba *Viboro*. Peleó con voluntad en varas y acabó defendiéndose en la querencia de un caballo. De estos mató tres, se acrocó en diez ocasiones y derribó dos veces.

Calceito, colorado, ojinegro. Tuvo voluntad y poder en el primer tercio, acometiendo siete veces, derribando cuatro y dejando tres caballos para el arrastre. Se hizo difícil en banderillas y en la muerte.

El que ocupó el quinto lugar atendía por *Jardínero*, negro zaino cornicorto y abierto. Cumplió muy bien en todos los tercios, matando tres caballos, dando tres caídas y arrimándose ocho veces.

Cerró plaza *Campanillo*, retinto ojinegro, cornalón; mostró voluntad en varas, acercándose doce veces, derribó dos y liquidó cuatro caballos.

Como se ve por datos que tenemos a la vista, el resultado no pudo ser mejor, puesto que los seis toros se dejaron tentar en cincuenta y tres ocasiones por diez y seis caídas y diez y ocho caballos muertos.

Siiguieron lidiándose con éxito creciente en las principales plazas de España reses de esta ganadería, que en los distintos cruces que hizo dió entrada a la sangre veragüena, que en lo sucesivo había de predominar.

Al fallecimiento de D. Jacinto, su hermano D. Antonio, tan entusiasta é inteligente como aquél, refinó aún más la vacada, dando, como se dice antes, preferencia á semente de Veragua.

Tras atinadísimas selecciones, consiguió D. Antonio obtener ejemplares

de tan preciosa lámina que no han tenido nada que envidiar á las ganaderías de más renombre.

En Cáceres ha jugado corridas, que de haberlo efectuado en Madrid, le hubieran elevado al más alto lugar, entre los criadores de más fama de España.

Seguramente recordarán todos los aficionados que la vieron, la inmejorable corrida lidiada en Cáceres el 31 de Mayo de 1907. Fué sencillamente soberbia.

El pelo más general en esta vacada, es el jabonero, berrendo, cárdeno y negro.

Su divisa, verde y encarnada.

Por reciente fallecimiento de D. Antonio Trespalacios, se ha hecho cargo de la ganadería su hijo D. Diego, tan entendido y entusiasta aficionado á la cría de reses bravas, como lo fueron su tío D. Jacinto y su difunto padre, pudiéndose asegurar que bajo su inteligente dirección no ha de mermar un ápice el justo renombre de la vacada.

En la próxima feria de Cáceres los veremos y seguramente tendremos ocasión una vez más de ovacionar en tan escrupuloso criador de reses bravas.

Debido á la gran nobleza de estos toros, son contadísimos los perances ocasionados á la coletuda grey. El más importante—que nosotros recordamos—fué el casado á *Bienvenida* en la plaza madrileña el pasado año. En esta corrida figuraba *Bienvenida* como único espada y se corrieron seis toros de esta vacada.

BAÑALES

En el distrito de Navalmoral

De elecciones provinciales

Hemos leído el manifiesto que han lanzado los candidatos conservadores en este distrito y su primera lectura produjo verdadera indignación, la indignación que produce el fatar á la verdad de una manera tan abierta; la indignación que produce el desenfado clonesco, el alarde teatral de hombres que no habiendo tenido nunca más armas de defensa que la falsa ostentación feudalca que les han dejado esgrimir cuatro títulos, por si cuenta les ha tenido, creen hoy que pueden volver á seguir embaucando á la opinión con sus falsas palabras, indignas de ser patrocinadas por quienes heredaron los blasones de los antiguos caballeros.

Hablan en nombre del comité provincial conservador, y el comité provincial verdadero no da su conformidad ni puede darla, cuando uno de los candidatos es un conservador hecho de pronto, y además porque el comité provincial no puede prestarse, porque ello sería impropio de la seriedad que le caracteriza, á hacer el juego á ciertos liberales que son una incógnita y que se juntan á los conservadores—á ciertos conservadores—en estos momentos para mostrar mañana una prueba falsa de poseer elementos en un distrito donde apenas se conoce su nombre.

Mas no hay necesidad de demostración, pues al enemigo encubierto y conocido, y conocedores de sus tretas, debe lo mismo correspondérselo.

Pero lo que sonroja, lo que recibimos de una manera asqueante, despreciativa por indigna de ser recogida, es lo de tiranía, lo de trasgresión de la ley, hijo sin duda de un ánimo insere no, de un estado molesto, de una rabia de caprichoso ó niño voluntarioso y contrariado, que llegado ese momento no sabe lo que se dice. ¿No comprenden que el distrito, que á todos conoce, al leer semejantes denuestos se fijará en esas palabras diciendo: he aquí el estigma propio del que esto firma?

Y la prueba se halla en los procedimientos á que apelan para conseguir la opinión. Apelan á procedimientos feudales; amenazan al pobre con el hambre, saliéndose para ello de la influencia, del poder material, dijéramos mejor, que por aquí poseen esos grandes terratenientes, eternos enemigos del liberalismo y compañeros inseparables de la coacción y de la coacción más sañosa que puede concebirse, como es el aplastar al pobre bajo el fuego férreo de negarles el pan, mientras ellos arruinan al pobre colono con las rentas y al Tesoro con el latifundio.

Es más; hasta se escribe á los sacerdotes, por quien su capital se lo debe quizás al clero provincial, por ese liberal incógnito y conservador inconverso, exigiéndoles contestación decidida sobre el apoyo que puedan prestar. Esas armas son inicuas. Mas hay que añadir además la impostura, el amedrentamiento, las promesas de dinero, falsa ostentación de un poder inquisitorial que terminó en absoluto; en fin, la coacción en todos los términos en que pueden emplearla.

Pero risa y no otra cosa pueden producirnos todos esos procedimientos, pues parece y es el desahogo de la rabia que les causa el derrumbamiento del edificio aparatoso que con el cartón de la mentira formaron y que el potentísimo vendaval de la verdad de-

riba, quedando al descubierto toda la ponzoña que en su interior encierra y de la que el pueblo huye indignado.

El partido conservador, de nombre, ha muerto; sólo quedan algunos políticos profesionales, eternos sembradores de discordias que llevaron la ruina á los Ayuntamientos y que ven que se termina el dulce turrón y que su cómico vivir peligrá.

¿Llegarán á obtener diez votos? ¿Pobres hombres!

M. ALBALÁ

La DIABETES ha dejado de agobiar á la humanidad doliente, gracias á los sabios de Holanda, que han encontrado el "Sachare mycete", especial que destruye totalmente todas las feses diabéticas.

El maravilloso producto elaborado en los PAISES BAJOS, llámase "FERMENTIN", y se adopta ya en todos los hospitales. Todas las enfermedades de la piel y del estómago las cura de un modo radical. Constituye, pues, uno de los medios más potentes de cura en la Terapia moderna.

Consultas gratuitas por correo, por el céebre Sr. Barrantes, médico de la Asociación de la Prensa, calle Augusto Figueras, 31 y 33, Madrid.

Pedir opúsculo interesante á los concesionarios exclusivos en España, J. Berteni y C., Carmen, 25, Madrid.

ENFERMEDADES DEL GANADO

La *modorra* del ganado lanar ataca casi exclusivamente á los corderos, borregos y primales, siendo rarísimo ver infestada alguna oveja ó carnero de más de tres años.

Ignoran los pastores y muchos ganaderos, y les hace mucha falta conocer, la etiología de esta enfermedad, ó sea las causas que la ocasionan, porque, conociendo la causa, pondrán en práctica los medios para evitar la aparición del mal.

Esta enfermedad sólo reconoce una causa. La ingestión de huevos procedentes de una *tenia*, que vive en el intestino del perro, y que poa desarrollarse en los animales que ingieren sus huevos el *cenuro cerebral*, se la denomina *tenia cenuro*. Según han demostrado los trabajos experimentales de Haubner, Leukart, Raillet y de otros naturalistas, el cenuro es el estado de vejiga (*cystico*) de la *tenia* del mismo nombre. Este embrión vive en el cerebro, y algunas veces en la médula espinal de las reses lanas jóvenes.

El perro que se come cruda la cabeza de una res *modorra* ingiere los cenuros, y como estas vesículas ó bolas de agua contienen muchos *scólex* ó *cebrazas* de *tenia*, en el intestino del perro adquieren su total desarrollo, comenzando luego á producir anillos (*cucurbitinos*), y con ellos los huevos, que, al ser expulsados con los excrementos, se depositan en los pastos y otros sitios, y encargándose luego las lluvias de distribuirlos en las hierbas y en las aguas en charcadas, quedando unas y otras infestadas. Los años húmedos son los que más favorecen la conservación de los huevos de *tenia*, y por esta causa, esos años son los casos de *cenurosis* más numerosos.

Queda, pues, sentado que la *modorra* la adquieren las reses tragando huevo de la *tenia cenuro*, y los perros adquieren esta *tenia* comiendo crudos los cenuros de res *modorra*.

El tratamiento puede ser curativo y profiláctico ó preventivo. El primero no tiene valor práctico, y por eso no nos ocupamos de él; el segundo es el importante y práctico, porque siempre ha valido más prevenir que curar.

Conocida la causa de la *cenurosis* y la manera de desrollarse el germen, nada más sencillo que evitar la aparición de esta incurable enfermedad. ¿Cómo lograrlo? Sencillamente cumpliendo las dos indicaciones siguientes:

1.ª Impidiendo que los perros coman las cabezas de las reses *modorras*, para lo cual deben destruirse por el fuego ó enterrárselas á profundidad.

2.ª Administrando á los perros de ganado y á aquellos otros que anden por el campo y hayan comido cabezas de res *modorra*, cual ocurre con los de algún tratante ó carniceros, *tenicidas* y purgantes dos veces al año, por lo menos.

De la manera de cumplir la primera indicación no hay que hablar; ella misma se describe y está al alcance de todos los pastores y ganaderos; lo que hace falta es tener fe en la medida para cumplirla con escrupulosa osidad.

Respecto á la administración de *vermicidas*, debemos advertir: 1.º Que se tenga fe en el procedimiento, y por tanto, que se cumpla con detalles; 2.º Que se elijan buenos y seguros *vermicidas*, y 3.º Que se tenga encerrados á los perros el día que se les purgue, á fin de que no siembren y repartan por el campo los huevos de las *tenias* que tengan al purgarse.

Para obtener de los *vermicidas* el resultado que se desea, es necesario preparar al perro infestado de *tenias* *cenuro*. Esta preparación consiste en

suprimir la comida el día anterior al de la administración del medicamento, dando, en cambio, leche en cantidad suficiente.

Tomada esta precaución, se procede á la administración del *vermicida*. Para ello conviene buscar maneras que los animales se lo tomen voluntariamente. Las siguientes fórmulas reúnen esta circunstancia:

De flor de couso en polvo, 15 gramos; miel, 50 gramos.

Mézclese y agréguese leche en cantidad suficiente, para que el perro tome el preparado.

De flor de couso en polvo, 30 gramos; azúcar, 40 gramos.

Mézclese y añádase leche en suficiente cantidad.

La *kamala* y la nuez de areco pulverizadas y fre-cas también da excelentes resultados. En mi Clínica uso con éxito la fórmula siguiente:

Kamala, 5 gramos; polvo fresco de nuez de areco, 10 gramos; manteca, cantidad suficiente para dos bolos.

En defecto de las anteriores fórmulas, puede usarse la siguiente:

Del extracto etéreo de helecho macho, 2 gramos; polvos de rizoma de helecho macho, 6 gramos; manteca, cantidad suficiente para dos bolos.

Adminístrense con una hora de intervalo.

Como los *vermicidas* no hacen otra cosa que matar, ó al menos, narcotizar á las *tenias*, y obligarlas á que se desprendan del intestino donde están agarradas, con su corona de ganchos y sus ventosas, precisa que se suministre dos ó tres horas, después del *vermicida*, un purgante. Yo prefiero el aceite de ricino, á la dosis de 50 gramos.

Conviene advertir que las fórmulas de *tenicidas* preinsertas son para los perros mastines de ganado; por tanto, si se quieren aplicar á perros más pequeños, tienen que rebajar las dosis en un tercio ó en una mitad.

Para terminar: insistimos nuevamente en que el día que se purgue á los perros, se los tenga encerrados ó atados, á fin de destruir después, por medio de cal viva ó del fuego, los excrementos que expulsan, y á la vez los huevos ó gérmenes que con ellos sa gan. De este modo se evita la difusión de la *cenurosis* y la *cenurosis* misma.

DALMACIO GARCÍA E IZCABA.

PARA LOS DEMOCRATAS

DEL DISTRITO DE CORIA

No encuentro inconveniente, sino aplauso para la idea propuesta por don Pablo Claver, en su escrito del 10 del actual, publicado en *El Bloque*, y á este fin, ruego también á mi querido amigo D. Ciraco Santos Corcho, presidente del Comité democrático de Torrejoncillo, que con tanto cariño acoge la idea, según carta suya que insertó nuestro periódico, persista en su propósito que anuncia de citar á los comités democráticos del distrito, para que en un día determinado y dando tiempo, allí en Torrejoncillo, donde se hizo la proclamación como candidato á nuestro ilustre paisano D. Marcelo Rivas Mateos, hoy nuestro representante en Cortes, jefe político de los liberales demócratas de Coria y nuestro querido amigo, se conozca y se cuente los que verdaderamente defienden las ideas democráticas en este distrito.

Como la conjunción que apoyó la candidatura del Sr. Rivas Mateos, la formaron hombres de diferentes ideas que debido á circunstancias especiales hacia mucho que sus derechos políticos resultaban anudados, hoy, nosotros los demócratas, debemos saber quiénes son los verdaderos correigionarios y hacer la debida separación, contando nuestras fuerzas propias que, aun conservando el grato recuerdo de la conjunción electoral y la apreciación que á todos nos fué común, de hacer selección de personas para la marcha administrativa de los pueblos, bien determinada, dirija é informe todos los asuntos del distrito, inspirándose en la bondad de sus ideales.

Ya dice muy bien el Sr. Claver en su escrito, que existe en verdad en el distrito una especie de marasmo abrumador dentro de los que con entusiasmo profesaron siempre las ideas democráticas, procediendo él mismo á nuestra manera de apreciar las cosas de las razones siguientes:

No es posible que al ver los demócratas la especie de anarquía que reina en el distrito con respecto á la organización de las huestes que han de dar la batalla en las luchas políticas que se avecinan, puedan tener gran confianza en el éxito.

¿Ni cómo lo han de tener si en el marasmo que se formó en las últimas elecciones, debido á las circunstancias en que se hicieron, se vió en todo el distrito una amagana de ideas que es muy difícil que hoy pueda sacarse nada en limpio en favor de nuestra política, no acudiendo á los medios que nos propone el Sr. Claver?

Hay sin remedio que deslindar campos, y aunque ante la ley, como buenos demócratas y honrados ciudadanos, seamos partidarios de la igualdad más

estricta, también somos partidarios de que el favor hoy se lo lleven aquellos que siempre militaron contra viento y marea bajo las banderas democráticas.

Pudiera también suceder que ante el estado anómalo que la dictadura del doctor Camiñón tenía en nuestro distrito, hubiera elementos que por pobreza de espíritu ó otras causas especiales desartaron contra su voluntad de nuestras filas, y la forma que se prepara pueden volver á ingresar, seguros de que con los brazos abiertos los recibiremos, con el regocijo con que el evangelio refiere se recibió al hijo pródigo.

Si ahora al lamamiento para contar nuestras fuerzas y una vez más demostrar nuestra adhesión incondicional al preclaro catódrico y ardoroso demócrata D. Marcelo Rivas Mateos, algunos hombres de buena voluntad de los que firmaron en la conjunción electoral, por sus ideas no concurrían, tengán la seguridad de que en cualquier tiempo y lugar que volvamos á coincidir, siempre hallaremos entusiasmo y cariño en verlos á nuestro lado y en abrazarlos.

ENRIQUE MUÑOZ DÍAZ.

Guijo de Coria, 25-II-911.

Hojas Seltas

La verdad sólo se presenta desnuda á los sabios y discretos; á los tontos se les aparece en traje de malhas desfigurada con afeites y colorete. El hombre honrado, tal como la ve la pista; el granuja la ve bien pero la describe como le conviene; hay quien no a venencia, por mucho que abra los ojos, quien los cierra por no verla y quien se e al paso de sus semejantes para impedirles buscarla.

Estos son criminales cobardes, pues que sorprendiendo al hombre en estado de inocencia, de ignorancia ó de pereza le roban el más preciado de los tesoros.

Somos muy cobardes los que viendo la injusticia la consentimos. Por no sacrificiar a unos días de nuestra existencia, hacemos miserable siglos y siglos á la Humanidad.

¡Oh, pacíficos y tímidos burgueses los que prodigáis en estos días las alabanzas á Costa! ¿Pero qué es lo que admiráis en el pensador revolucionario aragonés?

¿Las ideas? Adoptadlas. ¿Su labor? Imitadle. ¿Su patriotismo? Pues seguidle.

Lo malo es que no le imitaréis, que no le seguiréis, que no adoptaréis sus ideas y os quedaréis con las estériles alabanzas en los labios, y en la frente el inri que os colocó él mismo para vuestro escarnio. ¡Eunucos! ¡cobardes!

Más que el odio de los enemigos es temible la ingratitud de los amigos. Aquel viene de frente, se le espera y si no puede vencerse, al menos se le combate; ésta surge traidora del más querido regazo, cuando descuidados estamos gozando el du ce sueño de las caras ilusiones... ¡Amistad! ¿Por qué nos traiciona? ¿Será así también una palabra desprovista de sentido?...

El secreto de la paz social está en hacer el bien cada uno con arreglo á su conciencia, *sin cuidarse nunca de investigar como lo hacen los demás*.

Desde el momento que nos erigimos en juzgadores de nuestros semejantes, dejamos de hacer para deshacer; es decir nos transformamos de elementos activos en elementos pasivos, de fuerzas vivas, en fuerzas muertas; de energías actuales en energías potenciales.

Para oponernos al mal, practiquemos el bien, hagamos el vacío en torno de los malvados, y sólo contra las fieras y los brutos empleemos las armas de la inteligencia y de los puños.

Oigo que dice a guisa: ¿y si estamos rodeados de brutos? Entonces, contéstame yo, la lucha debe limitarse á hacer en cuanto sea posible, de los brutos hombres.

Oros copas, espadas y bastos. La verdad que es simbólico y realista al mismo tiempo, el juego de la baraja.

Los cuatro *palos* parecen estar indicando las cuatro bases más firmes de la holgazanería, del vicio y de la sinrazón.

Oros, la riqueza; copas, el alcohol; espadas, la fuerza, y bastos el *palo de los brutos*, la incultura y la barbarie. Hay además cuatro *reyes*, cuatro *caballeros ful* y cuatro... *sotas*.

¿Lagarto, la baraja, lagarto!

13. ¿Quién es sabio y avisado entre vosotros? Muestre por buena conversación sus obras en mansedumbre de sabiduría.

14. Pero si tenéis envidia amarga y contención en vuestros corazones, no os goriéis, ni seáis mentirosos contra la verdad.

15. Que esta sabiduría no es la que desciende de lo alto, sino terrena, animal, diabólica.

17. Mas la sabiduría que es de lo alto, primeramente es pura, después

pacífica, modesta, benigna, llena de misericordia y de buenos frutos, no juzgadora, no fingida.

18. *Y el fruto de justicia se siembra en paz, para aquellos que hacen paz.* (Epistola Universal de Santiago, capítulo III).

¡Es hermoso este decir del apóstol! Recordémoslo para lección de fariseos!

T. LUCAS GARCIA.

LA DUDA

Cuántas veces mirando hacia adelante Llegó mi pensamiento hasta la muerte, Otras tanta quedé, cual masa inerte, Al ver la horrible faz de su semblante. Quise correr el velo, mas en vano. He visto con pe-ar que es loco empeño; Que el hombre es muy ignorante y muy pequeño Ante el grande misterio del arcano. ¡Morir! Secreto magno y eternal Que al hombre lleva el germen de la duda; De una duda terrible y temerosa: ¿Hay la vida que llaman inmortal? Mas nunca llega la verdad desnuda. A aclarar esta duda tenebrosa.

EPIFANIO JULIO MACÍAS.

Cuacos de la Vera.

IMPRESIONES

AL MARGEN DEL LIBRO

Dos libros tengo delante de mí. Ambos los he saboreado con ese placer intimo con que se gozan las cosas del espíritu.

Perque es dicha y dicha grande vivir recluso en la compañía de estos amigos inseparables, con quien contrae el cronista eterna amistad ¡Amistad! Don bendito, celestial; don que los dioses reservan a los buenos. ¡Ah! ¡Qué bien amado será de los Inmortales el hombre a quien envían este don rarísimo!

De los libros que constituyen mi fortuna intelectual surgen efluvios supernaturales a go parecido al alma de las cosas... ¿Porque quién duda que el alma del escritor se vierte a raudales en sus obras? ¿Y no es verdad que por una misteriosa transmisión telepática se infunde en el lector el alma del que escribe?

Esta identificación de dos espíritus a distancia, esta especie de electrificación por influencia ha surgido en mi yo, leyendo "Amadeo I.", del maestro Galdós, uno de los pocos grandes, de los que hacen obra permanente, fundamental, sana, verdaderamente patriótica.

Estos seres a lo Fichte y lo Costa, manejan el látigo con tal arte, que sin fatigar a rega alguna, producen en lo más hondo de ser terribles cardenales que excitan la fibra más sensible, para que de esta excitación santa surja nueva vida ¡Costa, Galdós! Vosotros habéis merecido el don supremo de la inmortalidad.

La Patria, el Rey Don Alfonso elevándose a las alturas, rinden pleito homenaje a vuestras gloriosas vidas ¡Qué dicha tan grande vivir en vida la vida de la Historia!

Es "Amadeo I.", una pintura exacta dentro de lo que la novela galdosiana tiene de historia—del reinado del rey galantuomo, que fué indiscutiblemente un rey constitucional. La nobleza española está dibujada de mano maestra, en toda su realidad y con toda la crudeza digna del hombre que tan a to está; y el retrato de aquella santa dama, modelo de las virtudes todas, y que en vida se llamó la reina Victoria,

es a go como la misma realidad, como la suprema exactitud pictórica.

Quisiera trasladar el cronista integramente algunos pasajes de la novela del maestro, sobre todo el de la República Pontificia, pero es preferible que los lectores lean íntegro el tomo, si a estas horas no está agotada la primera edición.

El otro libro es de uno "de la cuerda", vamos, de los míos; es de Ramón Pérez de Ayala. Se titula: "Ad majorem gloriam Dei", A. M. G. D. ó "La Vida en los Colegios de Jesuitas".

Però este libro merece crónica aparte. Su importancia es tal que una ligera pincelada no daría idea del meollo que contiene. Merece un artículo largo, toda vez que el cronista ha de mezclar observaciones propias, a las vividas por su ilustre autor.

Y ese pñado de verdades con tanta valentía dichos, neos-itan el complemento, el calor de los que convivimos en esa comunión espiritual que se titula "Europa".

VICENTE CORTÉS.

NOTICIAS

Nuestro querido paisano el eminente geólogo y catedrático de la Universidad Central, D. Eduardo H. Pacheco, hará en breve un viaje a París, en comisión científica, y tal vez otro a la América Central hacia el verano.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido real carta de sucesión en el condado de Trespalacios, a favor de D. Diego Trespalacios y Carvajal, por fallecimiento de su padre.

Quienes sepan el paradero de Ana Burrella, de 15 años, fugada de la casa paterna, debe ponerlo en conocimiento del señor gobernador civil.

La distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Isidro Solís, de Madroñera, ha dado a luz una preciosa niña

Reciba el Sr. Solís con nuestra enhorabuena, nuestros fervientes deseos de que se restablezca muy en breve su joven y bella esposa.

Llamamos la atención sobre la eficacia de los *Polvos Coza*, contra la afición a la embriaguez.

Véase el anuncio de cuarta plana.

El domingo regresaron de Madrid nuestros queridos correigionarios don Manuel Aloe, D. José Rosado y D. Emilio Herreros.

La señorita Francisca Palomar Trejo, falleció el 4 del corriente, a los 28 años de edad, por cuya prematura muerte damos el pésame a sus afligidos padres, a su tío D. Pedro Porro Benitez y demás parientes.

En Valdefuentes falleció la señorita Josefa Rubio Liévana, a los dieciséis años de edad, víctima de rápida dolencia, el 25 del pasado mes de Febrero.

Al dolor tan intenso que aflige a sus infortunados padres, nos asociamos muy de corazón, dando también el pésame a su tío, nuestro querido amigo D. Pedro Rubio Rueda.

Por excedencia de D. José Gómez Acabo, se ha a vacante una plaza de secretario de la Sala tercera del Tribunal Supremo, que ha de proveerse por concurso.

El Centro Jurídico Internacional, bufete colegiado que dirige el catedrático

de la Universidad Central, D. Adolfo Bonilla San Martín, ha trasladado su domicilio a la calle del General Arrando, número 10.

El Eco de Trujillo, semanario independiente (!) de Trujillo, publica en su último número un documento político de los jefes de los conservadores de dicho distrito. Como es independiente, ni quita ni pone rey, pero...

Por conducto del digno gobernador civil de esta provincia, D. Rafael del Nido, hemos recibido la credencial de vocal de la Junta organizadora del Centenario de la Albuera, que remite el de Badajoz para nuestro querido amigo D. Emilio Herreros.

La Srta. D.^a Catalina Gil Cepeda, ha sido nombrada maestra interina de Pozuelo.

Las corridas de feria en Cáceres se verificarán con toros de Palha y Trespalacios, que lidiarán los diestros Gona y Cocherito.

Para la organización de festejos en la feria de Mayo ha sido nombrada una comisión formada por los señores Villegas, Rodero, Mateos y Quirós, de la que es presidente D. Arturo García Merino.

Hemos recibido el primer número de la revista *Municipio Extremeño*, que ha comenzado a publicarse en Badajoz, bajo la dirección del distinguido abogado y secretario de aquel Ayuntamiento, nuestro antiguo y querido amigo D. Antonio López Moreno.

Se necesitan, en el Colegio de Nuestra Señora de Guadalupe, un *Auxiliar* para primera enseñanza, con el título de Maestro, y una persona formal para el cargo de *Inspector*. Dirigirse al Director, D. Francisco Campón Rico.—Ancha, 3.

Con satisfactorio éxito sigue publicando la casa editorial viuda de Luis Tasso, de Barcelona, la preciosa producción de Alejandro Dumas, padre, *Mis Memorias*, en la cual, sin que la noveca fantasía de su autor se ponga en lo más mínimo a la rigidez histórica, se describen sucesos y orientaciones de la nación vecina que a todos interesa conocer para formar concepto de su progreso actual. Ha visto la luz el cuaderno 83, con sus 32 páginas y lámina suelta, y se expende a 15 céntimos ejemplar.

LIBROS Y PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 92 de la elegante revista de *activa Gran Vida*, con interesantes trabajos e informaciones sobre fotografía, alpinismo, foot-ball, importancia del turismo para España, Junta general de la Asociación de Propaganda de Madrid, la Costa de oro y la lucha canaria; crónicas de Bilbao y de Irún etc., etc 6 pesetas año. Administración: Velázquez, 67, Madrid.

Reunir en un sólo volumen de 500 páginas los hechos más culmiantes acaecidos durante el año, divididos por secciones de modo que sea más fácil para los lectores encontrar rápidamente el grupo que les conviene ver de momento; hacer que el texto sea ameno y que vaya ilustrado con abundantísimos grabados que varios dibujantes han trazado para el libro; lograr que éste comprenda todos los acontecimientos de Europa y América; hacer que ese libro sirva de índice para el caso de querer profundizar alguna de las materias que contiene, es cosa que ha logrado EL AÑO EN LA MANO, el único almanaque enciclopédico genuinamente español que en España se publica.

La edición de 1911 que acaba de publicarse, es mejor todavía que las de los años anteriores, pues es mayor la abundancia de materias que contiene y su lectura es muy variada y agradable.

Contiene una reproducción en color de los mejores cuadros de Goya; una sección para los niños, con cuentos, historietas, problemas, etc.; numerosos artículos tratan de agricultura explicando los adelantos realizados durante los últimos meses. Encierra también una sección nutrida de Maquinaria, Industrias e Inventos, en la cual se detalla cuanto nuevo se ha hecho en tales materias. La Medicina figura así mismo en las páginas de EL AÑO EN LA MANO y pueden los lectores consultar con fruto los preceptos y descripciones que en ellas se contienen.

Citamos solamente al correr de la pluma, porque de lo contrario, y queriendo enumerar todas las materias de que el Almanaque trata, se alargaría demasiado esta nota.

Baste decir, para terminar, que EL AÑO EN LA MANO es un libro que deben adquirir todas las familias, ya que ha conseguido hermanar lo útil con lo agradable e instruye deleitando.

En todas las librerías lo venden encuadrado a 1'50 pesetas y edición de lujo a 2 pesetas.

CRONICA DE LA GUERRA DE AFRICA.—Hemos recibido los cuadernos 55 y 56 de esta obra. En ellos se relatan las operaciones realizadas durante el mes de Noviembre llegada a Melilla de los parlamentarios rifeños, rescates del cadáver del capitán Ripoll, transportes de heridos por mar, nuevas conferencias, presentaciones, toma de Sangangan y otras operaciones. Como de costumbre, el texto va ilustrado con profusión y al cuaderno 56 acompaña una lámina reproduciendo una vista del val e del río Oro, montes Gurgú y zoco El-Had.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

COLECCION POPULAR ILUSTRADA.—Como todas las semanas, hemos recibido el reparto 84 de tan acreditada biblioteca con los cuatro cuadernos correspondientes del "Diccionario Enciclopédico", de la "Historia de España", de la novela "Lil, de los ojos color del tiempo", y del periódico *El Hogar y la Moda*, que publica muchos y bonitos figurines y un texto agradabilísimo, y, además, regala una hoja de labores en papel de color.

Dicha biblioteca, que se va popularizando de día en día, la edita la Sociedad General de Publicaciones, de Barcelona, la cual remite muestras gratuitas de aquélla a cuantas personas lo solicitan.

D. Cáceres Jimenez Oculista

Ayudante de las Clinicas del Real Hospital del Buen Suceso e Instituto Oftálmico Nacional de Madrid

Opera Cataratas y toda clase de afecciones en los Ojos, Párpados y piel.

Prescribe lentes graduados y aplica el (606) a enfermos que lo necesitan.

Permanecerá en Mijadas del 11 de Marzo al 20 del mismo mes, en la Fonda de J. Vicente.

En Villanueva, del 21 de Marzo al 29 del mismo, en la Fonda de F. Pedrero.

En Don Benito, del 30 de Marzo al 6 de Abril, en la Fonda del Comercio.

En Mérida, del 7 de Abril al 13 del mismo, en la Fonda del Comercio.

Y en Cáceres, del 14 de Abril al 20 del mismo, en la Fonda de Europa.

Consulta, de once a una de la tarde
Precio, 5 pesetas

A los cosecheros de vinos

El antiácido **SEROMA** no tiene rival para los vinos ligeramente picados, siendo absolutamente inofensivo y devolviéndoles su primitivo estado.

No se cobrará su importe hasta ver el resultado.

Precio, cinco pesetas kilo; suficiente cantidad para veinticinco cántaras.

Representante en Extremadura, D. Francisco Amores.

TORREMOCHA (CACERES)

Colegio de Nuestra Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1.^a y 2.^a Enseñanza

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y a unos 200 metros del Instituto General y Técnico.

Único con profesorado especial para la preparación de Correos y Telégrafos.

Repaso diario de las asignaturas de 2.^a Enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Reválida, ingreso en el Bachillerato y Magisterio por Profesores Titulados.

Alumnos internos, medio internos y externos.

Reglamento y condiciones con relación detallada del resultado al Director,

DON FRANCISCO CAMPON
Calle Ancha, núm. 3.

A LOS INDUSTRIALES

Por ciento cincuenta pesetas depositadas en casa comercial, se enseña a fabricar toda clase de jarabes de puro azúcar y frutos del país, con un sesenta por ciento de economía a los comprados en fábrica.

Se regala más de la mitad de su valor en los mismos productos.

Procedimiento SEROMA.

Representante en Extremadura

D. Francisco Amores.

TORREMOCHA (CACERES)

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA
Societé Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 13 DE CADA MES por el puerto de ALMERÍA, para el transporte de pasajeros con destino al ESTRECHO Y EL NOROCCIDENTAL (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos "Formosa", "Pampa" y "Plata",

"PLATA",

saldrá de ALMERÍA el 13 DE MARZO DE 1911 y admitirá pasaje en cámaras de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de PRIMERA y SEGUNDA de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. C., en Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERÍA.

Tip. LA MINERVA, de Serafín Rodas, Plaza Mayor 41.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto a la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca Párras, 56 y 58.—Cáceres.

Despacho de los mejores Vinos del país y Valdepeñas.—Cervezas, Licores y Fiambreres.—Luis Castaño, Cortes, número 7.—Cáceres.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prat. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Confitería. de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de José Acha Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de José A. Lobo.—Altas novedades para señoras y niños.—Alfonso XIII, número 10.—Cáceres.

Marmelista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos a precios económicos. J. Peraté. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Ultramarinos y coloniales de Joaquín Meléndez.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1.—Cáceres.

Vides americanas.—Para constituir los viñedos perdidos, perdid vides americanas de todas clases a Francisco Lorenzo Gil, en Torrejoncillo Cáceres).

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pl. indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirirla muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 102

Depósitos en CACERES, Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; en B. ZOCCANA, Farmacia de S. Díez Herrera; en CACERES, Farmacia de Antonio Andradá; en HERVAS, Farmacia de Juan López; en MIJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS. Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97 - BARCELONA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Supertosfatos.	Sulfato de sosa.
Nitrato de sosa.	Glicerina.
Sales de potasa.	Acido sulfúrico anhidrico.
Sulfato de amoniaco.	Acido sulfúrico ordinario.
Sulfato de cobre.	Acido nítrico.
Sulfato de hierro.	Acido clorhídrico.

LABORATORIOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. Luis Grandeau.

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

José Acha, Hermano y Comp.ª
PORTAL LLANO, 9.-CACERES

escudriñad de las imitaciones - Pedid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparado con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Calcio y Sosa y Guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandría

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad incontestable en el ESCROFULISMO y RAQUISMO, CATAROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

DEPOSITO CENTRAL: Laboratorios Químicos Farmacéuticos de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.
Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Reservas y reservas.	Ptas. 58 Millones
Dividendos pagados desde su fundación.	Ptas. 130 Millones
Dividendos pagados por intereses.	Ptas. 2750 577

45 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
D. Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17
CACERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en saera y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia

RELOJERÍA FRANCESA

DE
JORGE CAPDEVIELLE
ALFONSO XIII, 23.-CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señoras cajas con esmaltes finos. Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadoras, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchan bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

HARINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

DISPONIBLE

Café de Viena

16, Afonso XII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas frías procedentes de Madrid, fiambres.

I. GIRAUD

DENTISTA

Plaza Mayor, 3.-Cáceres

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve á seis.

LA PUREZA

Gran Fábrica de Chocolates movida á Vapor

SALUTARIO GONZÁLEZ
PLASENCIA

Depositarario en Cáceres: D. MAURICIO QUIRÓS

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel
y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento: mar-viloso, eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, zarpullidos tarináceos, sy, ois de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gametta, en Sedán (Francia)

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.
De venta en CACERES, Droguería de D. Marcos Escribano.

POLVOS DE COOPER

EL MEJOR ESPECIFICO PARA CURAR LA ROÑA

MEJORA LAS LANAS

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE Á,
ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS,
TRUJILLO.

DISPONIBLE

EMULSION MADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrofulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

Gran Café del Heraldo

DE
Luis Pinto
MADRID

GRANDES Y ESPACIOSOS
COMEDORES PARA
BODAS, BAUTIZOS Y
REUNIONES.

Concepción Jerónma, 7
Y
Conde de Romanones, 1.
Punto de cita
de la
Colonias Extremeñas

FÁBRICA DE CASEOSAS

AGUA DE SELTZ
MOVIDA POR ELECTRICIDAD
Jarabes para refrescos

DE
Francisco Cruz Quirós
ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVIZA
MAHOU
EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
la preferida por el público inteligente
Cáceres.-San Antón 22.